

Е. В. Максименко, ассистент

ОСОБЕННОСТИ УГОЛОВНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

The given article is devoted to separate questions of criminal liability of minors and their fastening in the current legislation of the Republic of Belarus.

Вопросы уголовной ответственности несовершеннолетних заслуживают особого внимания, учитывая тот факт, что в каждом конкретном случае применения наказания к несовершеннолетнему речь идет о дальнейшей судьбе еще не сформировавшейся личности, о ее воспитании и перевоспитании, а также исключении в дальнейшем фактов совершения новых преступлений.

Ряд международных актов закрепляют требования и стандарты в области ответственности несовершеннолетних. Так, Минимальные стандартные правила ООН, касающиеся отправления правосудия в отношении несовершеннолетних (Пекинские правила), принятые 10 декабря 1985 г. Генеральной Ассамблеей ООН, предусматривают обязанность государств принимать законы и положения, которые относятся непосредственно к несовершеннолетним и органам, в функции которых входит осуществление правосудия в отношении несовершеннолетних.

В Республике Беларусь эти требования нашли свое отражение в нормах пятого раздела Уголовного кодекса Республики Беларусь, касающихся ответственности несовершеннолетних. Кроме того, в отдельной главе Уголовно-процессуального кодекса Республики Беларусь регулируется порядок производства по уголовным делам о преступлениях, применяемый в отношении лиц, не достигших на день совершения преступления 18-летнего возраста.

Основной принцип, на котором построены нормы, определяющие уголовную ответственность несовершеннолетних, – это принцип повышенной охраны прав и законных интересов несовершеннолетних.

Выделение специальных разделов в Уголовном и Уголовно-процессуальном кодексах Республики Беларусь призвано способствовать учету возрастных, социально-психологических особенностей личностей подростков, процесса их интеллектуального развития, формирования их сознания при применении уголовной ответственности и назначении наказания.

Согласно действующему законодательству, уголовная ответственность несовершеннолетних наступает по общим правилам, установленным в Уголовном кодексе Республики Беларусь с определенными особенностями, которые заключаются как в особенностях применения

уголовных наказаний, так и в особенностях процедуры применения наказаний.

Особенности уголовной ответственности несовершеннолетних обусловлены: во-первых, возрастом и, во-вторых, спецификой восприятия и оценки ими окружающей действительности.

Цели наказаний, применяемых к несовершеннолетним, в определенной мере обуславливают меньший объем, степень лишения или ограничения прав и свобод таких лиц. Несовершеннолетние должны нести более мягкую ответственность, чем в аналогичных ситуациях взрослые лица, совершившие преступления.

Так, в перечень наказаний, назначаемых несовершеннолетним, не вошли смертная казнь и пожизненное лишение свободы.

Мера уголовного наказания в виде лишения свободы не назначается лицу, впервые совершившему в возрасте до 18 лет преступление, не представляющее большой общественной опасности.

Кроме того, лицу, совершившему преступление в возрасте до 18 лет, срок наказания в виде лишения свободы за совершение отдельных категорий преступлений ограничен.

Анализ действующего уголовного законодательства различных государств позволяет констатировать, что уголовная ответственность за преступления, социальный смысл которых понятен несовершеннолетним, наступает с более раннего возраста. Законодатель исходит из того, что несовершеннолетние, достигшие этого возраста, имеют очевидное представление об общественной опасности и уголовной наказуемости соответствующих преступных деяний.

Уголовный кодекс Республики Беларусь содержит исчерпывающий перечень составов преступлений, за которые лица подлежат ответственности с 14 лет. В их числе убийство, причинение смерти по неосторожности, умышленное причинение тяжкого телесного повреждения, умышленное причинение менее тяжкого телесного повреждения, изнасилование, насильственные действия сексуального характера, похищение человека, кража, грабеж, разбой и другие умышленные преступления.

За большинство преступлений уголовная ответственность наступает с 16-летнего возраста, кроме деяний, за которые она наступает с 18 лет.

В процессе назначения наказания несовершеннолетнему учитываются, кроме общих положений о назначении наказания, условия его жизни и воспитания, степень психического развития, состояние здоровья, иные особенности личности, а также влияние других лиц.

При назначении наказания данные о личности виновного имеют особенное значение. Это предполагает оценку степени его опасности для общества. В частности, суд решает вопрос о том, является ли преступление случайным или это результат антиобщественной ориентации личности виновного. Негативные качества виновного дают основание построить определенный прогноз о возможности совершения им нового преступления. Учитывать необходимо различные особенности личности виновного: неустойчивость психики, слабоволие, отставание в развитии и, как следствие, недостаток социальной зрелости, неумение адекватно оценивать ситуацию и реагировать на нее.

При назначении наказания несовершеннолетнему следует учитывать влияние на его поведение других лиц, в том числе взрослых. Влияние взрослых должно расцениваться как в плане их общего воздействия на процесс воспитания, так и с точки зрения их роли в процессе вовлечения несовершеннолетнего в совершение преступления. Это могут быть как ошибки в методах воспитания, так и действия, направленные на вовлечение его в конкретное преступление.

Степень психического развития несовершеннолетнего отражает его интеллектуальные и волевые способности, что важно учитывать при установлении степени виновности в содеянном, при определении содержания наказания или при выборе иных мер уголовной ответственности.

При установлении обстоятельства, которое свидетельствует о том, что исправление несовершеннолетнего, совершившего преступление, не представляющее большой общественной опасности, или впервые совершившего менее тяжкое преступление, возможно без применения уголовного наказания, суд может постановить обвинительный приговор и назначить такому лицу вместо наказания принудительные меры воспитательного характера.

К принудительным мерам воспитательного характера Уголовным кодексом Республики Беларусь отнесены следующие меры, учитывающие психологические особенности несовершеннолетних:

1) предостережение, которое заключается в разъяснении несовершеннолетнему последствий повторного совершения преступлений;

2) возложение обязанности принести извинение потерпевшему;

3) возложение на несовершеннолетнего, достигшего 15-летнего возраста ко дню постановления приговора, обязанности возместить своими средствами или устранить своим трудом причиненный ущерб при условии, что несовершеннолетний имеет самостоятельный заработок и размер ущерба не превышает его среднемесячного заработка (дохода);

4) ограничение свободы досуга несовершеннолетнего на срок от одного до шести месяцев, заключающееся в возложении на него обязанности соблюдения определенного порядка использования свободного от учебы и работы времени. Суд может предусмотреть запрет посещения определенных мест, использования определенных форм досуга, в том числе связанных с управлением механическим транспортным средством, ограничение пребывания вне дома в определенное время суток, обязанность являться для регистрации в орган, осуществляющий контроль за поведением несовершеннолетнего;

5) помещение несовершеннолетнего на срок до двух лет, но не более чем до достижения им 18-летнего возраста в специальное учебно-воспитательное или лечебно-воспитательное учреждение.

При этом следует отметить, что эффективность назначения такого рода мер будет зависеть во многом от субъективных обстоятельств, а именно насколько конкретная мера будет способствовать перевоспитанию конкретного несовершеннолетнего, а этот факт должен быть установлен в ходе судебного заседания.

Уголовным кодексом Республики Беларусь урегулированы вопросы освобождения несовершеннолетнего от уголовной ответственности. А именно, если по характеру совершенного преступления, данным о личности и иным обстоятельствам дела исправление несовершеннолетнего возможно без привлечения его к уголовной ответственности, то несовершеннолетний, впервые совершивший преступление, не представляющее большой общественной опасности, может быть освобожден судом от уголовной ответственности. В этом случае суд передает его под наблюдение родителей или лиц, их заменяющих по их просьбе. Такая ситуация допускается при условии внесения этими лицами залога. Сумма залога определяется судом с учетом материального положения родителей или лиц, их заменяющих, в пределах установленных законом.

Выяснению всех обстоятельств и всех психологических особенностей несовершеннолетнего, совершившего преступление, способствуют установленные законодателем особые процедуры.

Уголовное дело в отношении несовершеннолетнего, участвовавшего в совершении

преступления вместе со взрослыми, может быть выделено в отдельное производство в ходе предварительного следствия, если это не создаст препятствий для всестороннего, полного и объективного исследования обстоятельств уголовного дела. К несовершеннолетнему обвиняемому, привлеченному по одному уголовному делу со взрослыми, применяются правила в отношении несовершеннолетних.

При наличии у несовершеннолетних подозреваемого или обвиняемого родителей или других законных представителей их участие в уголовном деле обязательно.

Законный представитель допускается к участию в уголовном деле с момента первого допроса несовершеннолетнего в качестве подозреваемого или обвиняемого.

При допросе несовершеннолетних подозреваемого или обвиняемого участие педагога или психолога, т. е. лица, обладающего специальными знаниями в области педагогики (психологии) и имеющего соответствующее образование и квалификацию, является обязательным. Педагог (психолог) привлекается для участия в допросе несовершеннолетних подозреваемого, обвиняемого, потерпевшего или свидетеля в целях установления психологического контакта, атмосферы доверия, соблюдения прав и законных интересов несовершеннолетних участников уголовного процесса.

При решении вопроса о применении меры пресечения в отношении несовершеннолетних подозреваемого или обвиняемого в каждом случае должна обсуждаться возможность применения такой меры, как отсидка несовершеннолетнего под присмотр.

Задержание, а также заключение под стражу, домашний арест в качестве меры пресечения могут применяться к несовершеннолетнему при наличии строго определенных законом оснований и только в случаях совершения менее тяжкого, тяжкого или особо тяжкого преступления.

О задержании, заключении под стражу или продлении срока содержания под стражей не-

медленно ставятся в известность родители или другие законные представители несовершеннолетнего.

Особой юридической защите прав несовершеннолетних способствует возможность проведения закрытого судебного заседания, которое проходит в целях предотвращения огласки сведений, которые могут повлиять на его дальнейшую жизнь.

Допрос несовершеннолетних подозреваемого или обвиняемого не может продолжаться без перерыва более двух часов, а в общей сложности – более четырех часов в день.

Таким образом, анализируя нормы законодательства, следует отметить, что созданы действенные механизмы защиты прав и законных интересов несовершеннолетних при осуществлении правосудия в их отношении.

Однако важнейшее положение действующего законодательства, предусматривающее, что уголовные дела о преступлениях несовершеннолетних подлежат рассмотрению специальными судами по делам несовершеннолетних либо судьями, имеющими специальную подготовку, не воплощено в действительности в полном объеме, т. е. не созданы специализированные суды по делам несовершеннолетних.

Данная задача является основной, принимая во внимание тот факт, что эффективность правосудия во многом зависит от индивидуального подхода к каждому несовершеннолетнему, привлекающемуся к уголовной ответственности. Учитывать все особенности смогут лишь лица, имеющие специальную подготовку, знания в области психологии несовершеннолетнего лица и практику применения уголовной ответственности к несовершеннолетним лицам.

Литература

1. Уголовный кодекс Республики Беларусь от 9 июля 1999 г. № 275-3.
2. Уголовно-процессуальный кодекс Республики Беларусь от 16 июля 1999 г. № 295-3.